Witam
Dziekuje wszystkim za zadania . Temat jest na dzi$ i na jutro, czyli 07.04 1 08.04. Pamigtajcie
zielono nie przepisujemy 1!
Temat lekcji: Miary, wagi i pieniadze- rozwigzywanie zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym.
1. Jednostki miary
Zaczniemy od miar dtugosci. Na poczatek kilka informacji z historii miar, bo przeciez
od poczatku istnienia ludzkosci istniata potrzeba zmierzenia dtugosci czy
odlegtosci. Poczatkowo do okreslania dtugosci stuzyty przede wszystkim okreslone
czesSci ciala 1 tak w starozytnym Egipcie byly to tokcie, dtonie oraz palce:
- jeden lokie¢ to odlegto$¢ od tokcia do konca srodkowego palca - odlegtosc¢ ta byta
réwna siedmiu dtoniom
- szeroko$¢ wszystkich palcow nazywano dlonig i byta rowna czterem palcom
Rzymskie jednostki zostaty oparte na greckich i egipskich. Byty dos¢ doktadne i
czesto stosowane w zyciu codziennym. Starozytni Rzymianie mierzyli odleglosci za
pomoca takich jednostek jak:
- stopa, ktora z kolei dzielono na mniejsze odcinki
- kciuk - do pomiaru krotszych odcinkoéw
- krok - do pomiaru dtuzszych odcinkow - tysigc krokow rzymskiego zotnierza byto
odpowiednikiem mili
- Jard - jednostka stosowana przez kupcoéw handlujacych tkaninami — odleglos¢ ta
byla wyznaczana dtugoscig wyciagnietej reki od brody, ktora kupiec przyciskat
material, do konca palcow.
Przepiszcie jednostki wspotczesne ponizej

METR [m] 1 metr=10 dm=100 ¢cm=1000 mm

DECYMETR [dm)] 1 dm=10 cm=100 mm
CENTYMETR [cm] 1 cm=10 mm
MILIMETR [mm] 1 mm

KILOMETR [km] 1 km=1000 m=100000 cm

Musimy jednak wiedzie¢, ze nie wszedzie na Swiecie uzywane sg takie same jednostki.

W wigkszosci krajow, w tym rowniez w Polsce stosuje si¢ tzw. miedzynarodowy uklad
jednostek miar S, ale sa rowniez kraje, takie jak Wielka Brytania czy USA, gdzie stosuje si¢
inny system, tzw. anglosaski. Moze on nam czasem sprawia¢ spore ktopoty, na przyktad w
czasie podrozy, jesli nie wiemy jakie warto$ci kryja sie pod obowigzujacymi w tych krajach
jednostkami, a mozemy si¢ tam spotka¢ migdzy innymi z takimi nazwami jak: cale, stopy,
jardy czy mile. Warto réwniez zwrdci¢ uwagg, ze cho¢ jednostka bedzie miata takg sama
nazwe, to w dwoch roznych krajach, bedzie mogta oznacza¢ dwie rozne dlugosci.

2. Jednostki wagi



KILOGRAM [kg] 1 kg=100 dag=1000 g
DEKAGRAM [dag] 1dag=10g

GRAM [g] lg

TONA [t] 1t=1000 kg

3. Jednostki pienigdzy
W Polsce obowigzujaca walutg jest ztoty.
1zt =100 gr

Zadanie 1/ 101

a) Skoro wiemy ile kosztuje jeden kilogram to mozemy obliczy¢ ile kosztuja np. 2
kg. Wystarczy ceng za kilogram pomnozy¢ przez wage, ktorg mamy podang.
Pamigtajcie, ze tutaj tez s3 wazne aby jednostki byly takie same. Tzn jezeli mamy
podang ceng za 1 kilogram, a mamy kupi¢ 200 gram to musimy zamienié na
kilogramy . Zamieniamy mniejszg na wigksza, wigc dzielimy
200 : 1000= 0,2 kg, bo 1kg ma 1000 gram

2kg e 4 zt = 8 zt ho 1kg kosztuje 4 z 2,5
b) 1,5kg e 4 zt= 6zt x28
c) 3kge2,.80zt=8,40 zl 2,80 ﬂ’o—
d) 2,5kge280 zt=7z X 3 +
8,40 a0
7,00

Zadanie 2/ 101

Ujednolicamy jednostki ( zamieniamy na kilogramy)
Pomidory 0, 62 kg

Ogorki 80 dag =80 : 100 = 0,8 kg

Jablka 2 kg 30 dag = 2,3 kg 2,48
0,62 kg e 4 zt=248 7 + 256
0,8kge3,2zt=256z !

23Ky e 2.8 71 = 644 71 _644
2,48+2,56 +6,44=11, 48 zi 11 48

Odp. Za zakupy Adam zaptacit 11 zt i 48 groszy



Zadanie 3/ 101
W tym zadaniu mamy policzy¢ ile kupimy za okreslong kwote . NP. Majac 8 zt kupig 2 kg

pomidoréw ( bo 1kg kosztuje 4 zt ) Wystarczy podzieli¢ 8 : 4 =2

a) 8:4=2k 2,5 2875
b)) 10:8:2,gkg __10:4 11,50 4
c) 11,50:4= 2,875kg 8 8
20 35
20 © 32
0 _ 30
28
_ 20
20
0

Zadanie 4/ 101
a) 6,40:3,20=6,4:3,2=64":32=2kg Pamictajcie nie dzielimy przez utamek
dziesietny, tylko przesuwamy przecinek o tyle miejsc ile jest w dzielniku

b) 3,84: 3,2=384:32=12kg 1,2 2,75
c) 8,80:320=8,8:32=88:32=275Kkg _384:32 -88:32
32 64
6 4 240
64 224
0 160
160
0
Zadanie 5/ 101
Dhugo$¢ | Im=100cm 10 cm 20cm 40 cm
Koszt | 3,20 zt 3,2:10=0,32 zt 0,32e2=0,64zt | 0,64e 2=1,28 7l

Odp.40 cm kabla kosztuje 1,28 zt

Zadanie 6/ 102

Niebieska —5m 40 cm =5,4 m
Czerwona—-3,2m

Zielona — 180 cm=1,8m

54 3.2 1,8 486
X 09 x0g8 X 055 ) 56
4,86 256 90 099
T 90 :
8,4 1
0,990

Odp. Za wstazki trzeba zaptacic¢ 8 zt i 41 groszy




Zadanie 7/ 102

Odp. Dostanie 3 m zielonej wstazki.

Zadanie 8/ 102

Dlugos¢ | 1kg=100dag | 10 dag 5 dag

Koszt 23,80 zt 23,8:10=2,38zt |2,38:2=1,19 7

Dlugos¢ | 20 dag 35 dag 50 dag

Koszt 2,38e2=476z7t |2,38e3+1,19=28733z 2,38 5=11,90 zt

Do domu 126 i 127 w ¢wiczeniach

Na wtorek po swietach .



